



2013-2016
周年
专利审查协作天津中心

提升审查能力

助推知识产权强国建设

——国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心成立3周年纪实



本报记者 吴艳

年轻的脸庞,昂扬的热情,专注的神态……走进国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心(下称审协天津中心),你会被审查员认真工作的场景深深打动。3年,从零起步,审协天津中心一路走来,坚持科学发展,着力做好专利审查,积极主动服务地方,不仅壮大了人才队伍,提升了审查能力,同时也为地方经济社会发展作出了重要贡献。

重视队伍建设 加强人才培养

2013年1月22日,国家知识产权局与天津市人民政府签署共建审协天津中心项目的协议,审协天津中心正式开始筹建。“专利审查是审协天津中心的一项核心业务,审查员队伍是专利审查的核心力量和根本依托,因此,从成立伊始,审协天津中心就本着“公平、公正、公开、择优”的原则,通过提前部署,统筹协调,周密安排,各部门密切配合,着力于招聘、培养和锻炼一支素质好、作风过硬、能吃苦、能战斗的团队。”审协天津中心主任魏保志在接受本报记者采访时表示。

据了解,按照总体规划,审协天津中心在3年时间里,优中选优招录了数百名优秀人才,其中近百人来自国家知识产权局系统各部门,作为管理骨干和业务骨干发挥着重要

作用。目前,审协天津中心共有员工700多人,平均年龄28周岁,35周岁以下占96%,硕士以上学历人员占91%,党员比例为73%,总体呈现高素质、高学历、年轻化的特点。

根据人才队伍的这些特点,循着国家知识产权局“招录好、培训好、使用好、发展好、管理好、稳定好”的审查员队伍建设总体思路,审协天津中心高度重视审查员人才培养工作。在培训课程方面,审协天津中心根据审查员成长的阶段特点,科学设置内容,将培训分为集中培训、提高培训、进阶培训和在岗培训4个阶段,分别设置了不

同的课程,并对每门课程的目标、内容、方式、课时进行了细化,在课程设计和课程内容上充分贯彻道德支撑、法律支撑和技能支撑的理念和要求。在师资队伍建设和培训效果。目前,审协天津中心已完成3期至6期共计393名新审查员的在岗培训,1期至2期共计100名新审查员的进阶培训以及84名全岗审查员的在岗培训。

与此同时,审协天津中心着力构建多层次人才体系,目前已拥有全国知识产权领军人才1名,局领军人才3名,局高层次人才6名,局骨干人才21名,研究员7名,副研究员31名,初步形成了结构合理的人才梯队。

提升审查能力 优质高效审查

魏保志介绍,在专利审查方面,审协天津中心始终将审查质量视为发展的生命线,坚持以“三性”评判为主线,建立并持续完善中心、部门、科室三级业务指导和质量保障体系,开展各级会审、业务指导工作,加大检索互动交流力度,疏通内外反馈渠道,提高审查效能,全方位保障审查质量。



“没有规矩,不成方圆”,自成立起,审协天津中心就非常重视制度建设,经过3年积累,在审查业务方面,制定并完善了审查业务相关制度十余项,为审查业务相关工作的有序开展提供了制度保障。

为了提升审查质量,审协天津中心持续完善两大体系建设。在业务指导体系建设方面,审协天津中心通过组织中心会审、督促部门业务指导工作,及时发布业务指导成果,形成了由中心、部、室三级组成的业务指导体系,体系构架更加健全、运行更加顺畅,工作内容也更加丰富。在质量保障体系方面,审协天津中心重视正向引导,充分发挥中心质量评价机制的正向激励作用,此外还加强质量检查,重视外部反馈,推广质量保障成果,有效建立质量保障、业务指导以及培训工作的联动,持续改进了审查质量。在强化责任意识方面,审协天津中心切实落实审查责任,积极开展责任自查和抽查,增强了审查员的责任感和使命感。

在审查周期方面,为保证审查工作的及时性,审协天津中心积极落实各项时限管理政策,严格管理审查周期,每年年初就制定各审查部的审查任务和进度,明确考核办法和考核指标,并按季度组织考核工作。对存在超时限隐患案件,各审查部门提前预警,将接近时限的案件备案,及时进行监督和跟踪,确保了审查周期的科学、合理。

相关数据显示,2014年至2016年2月,审协天津中心累计完成一通审查案件3.8万件,结案1.8万件,平均一通至首次结案周期由2014年的9.7个月缩短至8个月,平均中通周期为2.3个月,审查周期管理成效显著。

积极融入地方 服务区域发展

在不断提升审查能力、实现优质高效审查的同时,审协天津中心还充分利用人才资源优势和信息资源优势,积极融入地方,为区域经济社会发展提供助力。

首先是利用资源优势,为企业提升知识产权运用能力,审协天津中心建立了知识产权服务专员制度,组织优秀审查员,积极开展与天津市东丽区重点企业知识产权“对口”帮扶活动。审协天津中心还主动承担了天津市专利导航工作,积极参与知识产权服务产业园、中国专利华北运营中心筹建工作,协助天津市东丽区搭建专利综合服务平台并承接日常运营。近日,审协天津中心与山东省知识产权局签署了《2016-2020年度合作框架协议》,未来5年,双方将共同构建培训体系,提升山东省知识产权从业人员知识产权创造、运用、保护、管理及服务能力,协同开展多层次知识产权服务,助推山东省知识产权强省、强市、强企业建设。

此外,审协天津中心还积极探索科技金融专业化服务。据了解,审协

天津中心已与上海浦发银行、中国农业银行签订了战略合作协议,双方合力,积极探索科技金融专业化服务;还与德国博默特律师事务所(BOEHM-ERT&BOEHMERT)在人才培养、法律事务合作以及信息共享方面展开合作。在社会服务工作方面,审协天津中心也已与相关企事业单位签署了合作协议,内容涉及专利挖掘、专利布局、专利导航等多个方面。

“目前,审协天津中心服务社会工作已初显成效。未来,审协天津中心将进一步充分发挥服务地方职能,积极融入地方发展,助力提升知识产权在当地经济社会发展中的贡献度。”魏保志表示。

2016年是审协天津中心快速发展之年。“审协天津中心将按照国家知识产权局相关部署,以《关于推进京外专利审查协作中心科学发展的若干意见》为统领,加强人才队伍建设,不断夯实人才、制度、硬件和党建基础,持续提高审查能力和服务社会能力,努力建成国际一流的专利审查和知识产权综合性服务机构,为知识产权强国建设贡献力量。”魏保志表示。

图片说明

- 1.2015年6月26日,审协天津中心承办化学领域审查质量保障会。
- 2.2015年10月19日,审协天津中心举行新审查员培训结业仪式。
- 3.2015年2月6日,审协天津中心参加天津市东丽区华明高新区文艺演出。
- 4.审协天津中心永久业务用房效果图。
- 5.2015年9月17日,审协天津中心与上海浦发银行天津分行签订战略合作协议。
- 6.审协天津中心管理干部合影。
- 7.2016年3月23日,摩洛哥工业和商业产业局局长一行赴审协天津中心访问。
- 8.2015年12月21日,审协天津中心与德国博默特律师事务所签订合作框架协议。

CIPS

4月9日,与您相约!

2016中国知识产权保护高层论坛



扫描二维码关注
中国知识产权资讯网

为贯彻落实《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》的精神,进一步提高我国知识产权保护水平,更好地为大众创业、万众创新营造良好的知识产权环境,中国知识产权报社将于2016年4月9日10日在北京远望楼宾馆举办“2016中国知识产权保护高层论坛”,论坛主题为“保护知识产权、促进创新创业”。

论坛为期1天半,共设1个主论坛和5个分论坛。内容涉及专利、商标、著作权、不正当竞争等其他领域知识产权保护话题。

此次论坛为中国知识产权报社今年精心打造的一次盛会。主办方将邀请来自相关部委领导、业内专家学者以及知名企业代表发表主题演讲并与与会者近距离交流探讨,旨在全面探索新形势下的知识产权保护路径。

时间:2016年4月9日—10日

地点:北京远望楼宾馆(北京市海淀区北太平桥西北角)

主办:中国知识产权报社

参会电话:010-82803888转3956 / 6088 / 6273

论坛网址:中国知识产权资讯网(<http://www.iprchn.com/>)